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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Согласно концепции исторического развития американского социолога У. Ростоу
«период зрелости» того или иного общества характеризуется:

1) возникновением капиталистического производства;
2) осуществлением промышленных революций;

3) наступлением эры производственного потребления;
4) появлением экономически высокоразвитых стран.

2.  Xapaктерной чертой традиционной экономической системы является:
1) определяющая роль обычаев в регулировании отношений производства;

2) использование инновационных технологий;
3) ограничение роли государства в экономике посредством установления мини-
мальной оплаты труда;

4) равноправие любых форм собственности.

3.  При сдельной форме оплаты труда заработная плата:
1) определяется на основе реального прожиточного минимума

2) рассчитывается за фактически отработанное время
3) рассчитывается в соответствии с количеством изготовленной продукции установ-
ленного качества

4) начисляется no расценкам, установленным коллективным договором

4.  Белорусская социально-экономическая модель основана на:
1) саморегулировании процессов ценообразования
2) частной собственности на средства производства

3) сохранении в руках государства значительной доли собственности
4) приватизации большей части государственной собственности
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5.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком 3) региональным рынком

4) теневым рынком

6.  Функция религии, которая проявляется в воздействии на поведение людей по-
средством определенных ценностей, идей, традиций, называется:

1) коммуникативная 2) когнитивная 3) познавательная
4) регулятивная

7.  Стратегию конкуренции как линию поведения в конфликтной ситуации отличает:
1) использование рационально-логической аргументации
2) урегулирование разногласий через взаимные уступки

3) воздержание от вступления в споры и дискуссии
4) открытая борьба за свои интересы

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома

2) уборке школьной территории
3) сбору подписей в поддержку местного референдума

4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Изменение структуры потребления и производства относится к такому направле-
нию устойчивого развития, как:

1) экономическое; 2) политическое; 3) историческое; 4) религиозное;
5) идеологическое.
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10.  Изучите данные Национального статистического комитета Республики Беларусь
и укажите верный вывод.

Численность практикующих врачей по областям и г. Минску в 2017 г.
(на 10 000 человек населения)

1) Одним из основных показателей высокого уровня жизни является медицинское
обслуживание в Гродненской области и г. Минске;
2) качество жизни включает уровень здравоохранения, представленный на графике
количеством практикующих врачей в г. Минске и Гродненской области;
3) в Минской и Могилевской областях меньшее количество городов и поселков го-
родского типа, поэтому и практикующих врачей меньше;
4) в Брестской области основная часть населения ведет здоровый образ жизни и
редко обращается за медицинской помощью.

11.  Выберите вариант ответа, в котором указаны положения, характеризующие по-
литику белорусского государства по социальной защите граждан:

а)  поддержание деятельности общественных организаций и движений;
б)  создание безбарьерной среды для инвалидов;
в)  обеспечение занятости населения;
г)  социализация подрастающего поколения;
д)  установление минимальных социальных стандартов;
е)  обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях.

1) агв; 2) 6вд; 3) вгд; 4) где.
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12.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются вербальными сред-
ствами общения:
 

а  — жесты;
б  — правильность произношения;
в  — тембр голоса;
г  — поза;
д  — мимика.

1) а, г; 2) г, д; 3) б, в; 4) б, д; 5) в, д.

13.  Вид внутриличностного конфликта, причиной которого выступает столкновение
различных потребностей, желаний, влечений одного человека,  — это конфликт:

1) мотивационный 2) нереализованных желаний 3) нравственный
4) ролевой 5) адаптационный

14.  Регулятивная функция права заключается в:
1) воздействии на человека через общественное мнение

2) пресечении действий, нарушающих общественный порядок
3) культивировании в человеке чувства собственного достоинства

4) закреплении в законах тех общественных отношений, которые составляют осно-
ву жизни общества

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверени-
тета стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существу-
ющей глобальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения си-
стем национального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между
разными народами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

16.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами международ-
ных отношений по составу участников:

а)  отношения международных организаций
б)  сотрудничество
в)  конфликт
г)  отношения транснациональных корпораций
д)  двусторонние отношения

1) а, г 2) а, б 3) б, в 4) г, д 5) а, д

17.  Специализированная познавательная деятельность, нацеленная на получение
объективных, систематизированных и обоснованных знаний о мире,  — это _____.
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18.  Единая политическая организация общества, которая распространяет свою
власть на всю территорию и население, располагает специальным аппаратом управле-
ния, издает обязательные для всех законы и обладает суверенитетом, называется _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от
14 до 16 лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

20.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь явля-
ется:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложе-

ния
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

21.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь явля-
ется:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

22.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как социальное
государство.
 

1)  общая денежная, налоговая, кредитная политика
2)  действие принципа презумпции невиновности
3)  создание условий для полной занятости населения
4)  установление уровня минимальной заработной платы
5)  судебная защита прав и свобод человека

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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23.  Прочитайте текст (по П. Сорокину) и вставьте пропущенное слово. Социальное
положение   — это совокупность связей человека со всеми группами населения, внутри
каждой из этих групп... Социальное положение человека в социальной вселенной опре-
деляется путем установления этих связей. Совокупность положений внутри каждой из
них составляет систему социальных координат, позволяющих определить социальное
положение любого индивида. Народонаселение Земли есть некая вселенная, социальное
_______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род,
падеж, число), в которой оно должно стоять в предложении.

24.  Основные устойчивые мотивы личности  — это убеждение, интерес и _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род,
падеж, число), в которой оно должно стоять в предложении.

25.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характе-
ризуют избирательную систему Республики Беларусь.
 

1)   право выдвижения кандидатов в депутаты принадлежит общественным объеди-
нениям и трудовым коллективам

2)  контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещен
3)  подготовка и проведение выборов осуществляются тайно
4)  избиратели должны самостоятельно зарегистрироваться для участия в выборах
5)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим мень-

шинством
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-

тельность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные
правого столбца могут не использоваться вообще.
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27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  информационная
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной
цены
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  поощрение развития эффективных и перспективных форм хозяйствования
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-

тельность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные
правого столбца могут не использоваться вообще.

28.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)  является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной эконо-

мике,  — это _______.

29.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором
они предоставляются согласно законодательству Республики Беларусь {от более раннего
возраста к более зрелому).
 

1)    Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания
Республики Беларусь.

2)    Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Бела-
русь.

3)  Право распоряжаться своим заработком.
4)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.
5)  Право быть избранным в депутаты местных Советов.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:

43215.
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30.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  экологическая
Б)  социальная
В)  охраны правопорядка

ХАРАКТЕРИСТИКА ФУНКЦИИ
1)  обеспечение защиты личности от незаконных посягательств
2)  учёт государством доходов его граждан
3)  установление нормативов предельно допустимых выбросов вредных веществ
4)    обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья
каждого человека

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предло-
женных в правом столбце, является лишним.

31.  Понятие, которое в конце XVIII в. ввел в научный оборот французский философ
Антуан Деспот де Траси для обозначения науки об общих принципах формирования
идей,  — это _________.

32.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в реше-
нии государственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

33.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане
Республики Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в государ-
ственные органы на основе всеобщего, ______, прямого или косвенного избирательного
права при тайном голосовании».

34.  Определите две особенности Республики Беларусь как демократического госу-
дарства:
 

1)  наличие единой системы органов власти
2)  различные судебные системы
3)  многообразие политических институтов
4)  местное самоуправление
5)  единая идеология
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35.  Установите соответствие.

Нравственная ценность науки
(по Р. Мертону)
A)  незаинтересованность
Б)  общность
B)  организованный скептицизм

Характеристика
1)  высокая ответственность ученого за оценку результатов
и точность исследований его предшественников
2)  бескорыстный поиск истины, свободный от соображений
личной выгоды
3)  научное знание должно свободно становиться общим
достоянием
4)  истинность научных выводов должна оцениваться по одним
и тем же правилам

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу
слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) по-
следовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее
распространенной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляет-
ся в следующих видах: монополия, олигополия, а также Б)______, представляющая
собой ситуацию на рынке с присутствием множества продавцов дифференцированной
продукции, для которых очень важна роль рекламы, торговых марок и знаков. По
В)______ выделяют ценовую и неценовую конкуренцию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления
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37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
А)  репродуктивная
Б)  воспитательно-регулятивная
В)  хозяйственно-бытовая

ЦЕЛЬ
1)  установление норм поведения
2)  обеспечение материальных условий жизни
3)  организация рационального отдыха
4)  воспроизведение вида Человек разумный

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные
правого столбца могут не использоваться вообще.

38.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу
слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) по-
следовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Научные исследования делятся на фундаментальные, ориентированные
на А)_________ окружающего мира, и прикладные, имеющие своей задачей изобретение
технологий, которые предназначены для улучшения жизни человека. Прикладная наука
развивается Б)_________ , сделанных наукой фундаментальной. Американским социоло-
гом Робертом Мертоном были сформулированы четыре базовых принципа исследова-
тельской деятельности. Например, В)_________ , в соответствии с которым оценка
любой научной идеи должна зависеть лишь от ее содержания, вне зависимости от науч-
ного авторитета и социального статуса ее автора
 

1)  принцип возвратности
2)  открытие основополагающих законов устройства
3)  на основе открытий
4)  в полном отрыве от открытий
5)  открытие способов использования
6)  принцип универсализма


